

【医院管理】

急诊检验危急值报告闭环管理系统的实施效果评价

黄慧学

山西医科大学

摘要：急诊检验危急值报告闭环管理系统的实施效果评价主要探讨了该系统在提升急诊检验结果响应效率、减少误差和风险、优化临床诊疗流程中的应用效果。通过数据分析和病例跟踪研究，评估系统在信息传递、响应时间和决策支持等方面的提升作用。研究结果显示，该系统能够有效减少因信息滞后或错误导致的急诊处理延误，提高患者的安全性和治疗效果，为急诊科提供了更加精准高效的检验数据支持，最终促进了临床服务质量的提高。

关键词：急诊检验；危急值；闭环管理；系统实施；效果评价

引言

急诊检验危急值的及时传递和处理直接关系到患者的生命安全和治疗效果。然而，传统的检验报告传递和处理方式往往存在信息滞后、误传和反馈延迟等问题，影响急诊处理的效率和准确性。为了应对这些挑战，急诊检验危急值报告闭环管理系统应运而生。这一系统通过自动化信息传递、实时监控和反馈机制，确保危急值报告能够在最短时间内被相关临床人员获取并采取相应措施。然而，系统的实际应用效果如何，是否能有效提高急诊检验工作效率和患者安全，仍然是亟需评估的课题。

1 急诊检验危急值报告管理的现状与挑战

1.1 急诊科检验工作的现状

急诊科承担着大量复杂的急诊病人的诊治任务，其中急诊检验是影响治疗决策的重要因素之一。急诊科的检验工作面临着高度的时效性要求，必须在短时间内完成各类检查，并迅速将结果反馈给临床医生。然而，急诊科的检验工作也面临着资源紧张、人员不足和工作量大的问题。尤其是在高峰期或急诊病人数量暴增时，检验结果的报告滞后和信息流转缓慢等问题尤为突出，这直接影响了临床治疗的及时性和准确性。急诊科对检验结果的依赖程度非常高，但由于设备、技术和管理方面的差异，常常会造成一定程度的滞后，无法在关键时刻及时获取危急值报告，从而影响了患者的治疗效果和安全。

1.2 危急值报告的常见问题

危急值报告是急诊检验工作中的一个关键环节，它关系到临床诊疗的及时响应和患者的生命安全。常见的问题包括信息传递不及时、报告漏报或误报、报

告内容不清晰等，这些问题往往使临床医生无法在第一时间获取到准确的危急值信息。由于急诊工作节奏快，科室人员紧张，往往会出现报告传递环节不畅、沟通不及时的情况。而一些医院依赖人工方式处理报告，这可能导致信息传递的延迟，甚至出现误传和错报的情况。危急值报告的书面形式和传递方式也存在不够清晰的问题，报告内容容易误解，进一步加大了临床医生决策的难度和工作负担。

1.3 传统管理方式的不足之处

传统的急诊检验危急值报告管理方式以人工传递和纸质报告为主，虽然能够保证信息的基本传递，但面临诸多局限性。人工操作不仅容易发生信息传递错误，还导致响应时间过长，影响急诊处理的时效性。在传统管理模式下，检验结果的处理大多依赖于手工检查、签字和传递，无法实现实时、自动化的报告流程。尤其是在急诊科这样紧张的工作环境中，依赖传统的手动操作使得流程繁琐且容易出错，造成工作效率低下。传统管理模式亟需改进，以提高检验报告的传递速度和准确性，确保危急值能及时反馈到临床科室，从而避免延误治疗。

2 急诊检验危急值报告闭环管理系统的构建与特点

2.1 系统架构与工作原理

急诊检验危急值报告闭环管理系统的构建以信息技术为基础，旨在提升报告的传递速度和准确性。系统通常由实验室信息管理系统（LIS）、临床信息系统（CIS）和报告反馈平台等多模块组成。通过信息技术的集成，系统能够在实验室生成检验结果的自动化传递至急诊科相关医生，确保危急值的快速反馈。该系

统的工作原理是基于自动化的数据采集、处理和传递。检验结果通过自动化设备实时上传至管理平台，系统自动识别危急值并优先处理。接着，系统通过短消息或电子邮件等方式即时通知相关医生，并提供危急值报告的详细信息，确保医生能在最短时间内作出处理决策。

2.2 系统在信息传递中的优势

急诊检验危急值报告闭环管理系统在信息传递中的最大优势是实时性和准确性。与传统人工传递方式不同，系统通过自动化手段减少了人为干预，缩短了信息传递时间，避免了人工操作中的延误和错误。系统还能够根据急诊科的具体需求进行定制，设置不同优先级的危急值报告，确保最紧急的检验结果能够迅速送达相关医生。系统的反馈机制可确保医生收到报告后进行确认，从而进一步避免遗漏或误解。这样一来，急诊科医生能够更快做出反应，提高了治疗决策的及时性和准确性。

2.3 系统的响应机制与临床应用

急诊检验危急值报告闭环管理系统的响应机制强调信息的即时处理和反馈。系统设计了多级响应机制，确保在接收到危急值报告后，能够根据不同类型的检验结果进行快速处理。危急值一旦被识别，系统会优先通知临床医生，减少检验结果未及时查看和处理的情况。临床医生在收到报告后，可通过系统反馈确认结果，并按照系统推荐的处置方案进行操作。该系统还可以与电子病历系统进行对接，实现患者信息的完整记录，进一步提升临床治疗的精确性和连续性。随着系统的逐步推广，越来越多的急诊科开始将其作为标准管理流程的一部分，促进了急诊科工作效率和安全性的提升。

3 急诊检验危急值报告闭环管理系统的实施效果分析

3.1 系统实施前后的检验响应时间对比

在实施急诊检验危急值报告闭环管理系统之前，检验结果的反馈通常需要通过人工沟通、纸质报告等多个环节，导致信息传递效率较低，响应时间较长。这种方式容易延误急诊处理，影响患者的治疗效果。系统实施后，检验结果能够通过自动化、实时传输迅速反馈至临床医生，极大地缩短了响应时间。系统的实时性确保了危急值报告能够第一时间送达，减少了人工操作带来的延误。自动化特性使得检验报告的传递更加精确高效，帮助医生快速获得所需信息，迅速作出临床决策。这一变化为急诊科提供了更加高效的支持，显著提高了急诊处理的响应速度和治疗的及时

性，从而提升了患者的安全性和治疗效果。

3.2 临床诊疗流程的优化与提高

急诊科的诊疗流程通常非常复杂且紧张，尤其在危急值报告滞后的情况下，往往会导致治疗决策的延误，进而影响患者的治疗效果。急诊检验危急值报告闭环管理系统的实施大大提升了信息传递的时效性，确保检验结果能够迅速反馈给临床医生。医生可以通过系统实时接收到检验结果，从而能够更迅速地做出治疗决策，避免了由于信息滞后或误传带来的治疗延误。系统还提供了直观的决策支持，帮助医生根据检验结果迅速评估病情的严重性和紧急性，做出最合适的处理措施。这一改变显著优化了急诊科的工作流程，提高了急诊医生对病情的响应速度和处理效率，从而确保了患者能够得到及时、有效的治疗，提升了整体诊疗质量。

3.3 患者安全性的改善与风险减少

急诊科工作中，患者安全始终是最重要的考量因素之一。急诊检验危急值报告闭环管理系统的实施在很大程度上提高了患者的安全性，减少了因信息滞后或误传带来的风险。通过及时反馈危急值报告，医生能够迅速识别潜在的生命威胁，并及时采取相应的干预措施，有效避免了由于报告滞后或错漏导致的误诊或延误治疗。数据显示，在系统实施后，急诊科的医疗差错率显著下降，患者因急诊延误处理而发生不良事件的风险大大降低，提升了患者的安全保障水平。

4 急诊检验危急值闭环管理的实施难点与对策

4.1 系统实施初期的挑战与问题

急诊检验危急值报告闭环管理系统的实施初期，面临着许多技术性和操作性挑战。医院现有的硬件设施和软件系统往往与新引入的管理系统不兼容，导致系统集成难度较大。这种不兼容可能涉及不同系统之间的接口问题，使得数据传输的稳定性和准确性受到影响，甚至可能需要对现有设备进行升级或替换。急诊科的工作环境通常复杂且节奏快，医务人员的压力较大。系统的部署需要一定的时间，而急诊科人员在适应新系统过程中，可能会面临学习曲线问题，初期操作不熟练，导致系统运行效率低下。系统稳定性问题也可能在初期成为一大障碍，设备故障或软件问题频繁出现，影响工作人员的操作效率和使用体验，进一步加剧了系统推广的难度。

4.2 技术支持与人员培训的关键性

技术支持和人员培训在系统实施过程中占据至关重要的地位。急诊科的医务人员、检验人员和技术人员都需要熟悉和掌握新系统的操作方法。如果系统出

现技术问题，医院必须确保有专业的技术支持团队及时响应，解决可能出现的硬件故障、软件bug等问题，确保系统的正常运行。技术支持不仅仅是日常维护，还包括对系统升级和优化的及时跟进。另一方面，人员培训是系统成功实施的关键因素。急诊科医生和检验人员需要接受定期的培训，确保他们掌握系统的操作技能，包括如何快速查看危急值报告、如何处理反馈信息等。系统的操作简便性与人员培训的效果紧密相关，医院应投入足够资源进行持续培训，确保系统能够在人员操作上得到高效使用，最大化其效益。

4.3 如何确保系统长期有效运行

为了确保急诊检验危急值报告闭环管理系统能够长期有效运行，医院需制定详细的系统管理方案，涵盖日常维护、数据监控、安全保障等多个方面。系统运行过程中，必须定期进行技术检查和更新升级，尤其是在面对系统负荷较大或出现性能瓶颈时，需要及时优化，以保证其高效运转。数据监控机制也至关重要，医院应通过监控系统的运行状况，实时捕捉系统出现的潜在问题，避免因技术故障影响临床诊疗。安全保障是另一关键因素，医院需要确保系统的安全性，包括数据加密、权限控制等措施，防止患者信息泄露。医院应定期收集使用反馈，并根据急诊科不断变化的需求对系统进行优化升级。医务人员应积极参与到系统优化中，提出改进意见，确保系统持续改进并适应日益增长的工作需求。

5 急诊检验危急值报告闭环管理系统的未来发展趋势

5.1 技术创新对系统升级的影响

急诊检验危急值报告闭环管理系统在技术不断进步的推动下，未来有着广阔的创新空间。人工智能技术的引入将使系统不仅能识别危急值，还能自动分析和预测可能出现的紧急情况，为临床提供更加精准的决策支持。大数据和云计算的应用将大幅提升系统的数据处理能力，支持更多的数据存储与分析功能，且能够提供远程监控和技术支持，使得系统在任何时刻都能保持高效运行。随着技术的不断发展，系统能够实现更多智能化的功能，提升检验数据的处理效率，确保临床医生在最短时间内做出决策，从而进一步提升患者的诊治效果与安全性。

5.2 跨部门协作与信息共享的进一步优化

急诊检验危急值报告闭环管理系统不仅限于检验科与急诊科的单一工作，它涉及到医院各个科室之间的信息传递和协作。未来，系统应进一步加强跨部门的信息共享和流转机制，确保检验结果从生成到反馈、

再到临床决策的过程高度融合。通过统一的信息平台，各科室能够实时共享病患信息，避免重复检查与延误治疗。在此基础上，跨部门的协作还能够提升急诊科的整体服务能力和响应速度，进一步优化患者的就诊体验。强化信息共享可减少人工沟通误差，使各科室间的协同效率显著提高，促进医疗资源的合理配置与利用。

5.3 系统推广的前景与挑战

急诊检验危急值报告闭环管理系统的推广前景非常广阔，特别是随着更多医院开始应用该系统，系统的成熟度和普及度逐步提高。然而，系统的推广仍面临一定的挑战，尤其是在一些基础设施建设较为薄弱的医院中，系统的推广可能会受限于资金、技术和人员的制约。一些医院可能缺乏足够的资金投入来升级硬件设备或购买所需的软件系统，人员的技术能力和培训问题也可能影响系统的顺利实施。推动系统的普及需要逐步克服这些困难，结合医院的具体条件，进行合理的调整与优化，确保系统能够在更多医院实施并最大化其效能。

6 结语

急诊检验危急值报告闭环管理系统在提升急诊科工作效率、优化患者治疗和确保诊疗安全性方面发挥了重要作用。随着技术的进步，该系统将进一步智能化与高效化，推动跨部门协作与信息共享的进一步优化。尽管系统的推广面临资金、技术和人员培训等挑战，但其前景仍然广阔。为确保系统的长期有效运行，医院需要不断完善管理机制，收集反馈并优化系统功能，确保系统在急诊工作中发挥最大效能。未来，系统将成为急诊科提升医疗质量和患者安全的核心工具。

参考文献

- [1] 王一多,王连明,金英玉,等.急诊检验对检验医学科住院医师岗位胜任力提升的探索[J].中国毕业后医学教育,2025,9(08):575-578.
- [2] 侯善兵,陈霞,窦敏,等.急诊科护士急诊预检分诊能力量表的汉化及信效度检验[J].护理研究,2025,39(12):2034-2039.
- [3] 徐二木,马超超,侯立安,等.流水线自动质控在急诊生化免疫检验项目中的评估与应用[J].标记免疫分析与临床,2025,32(04):842-847.
- [4] 郑华容.检验科急诊危急值报告的回顾性分析与探讨[J].中华灾害救援医学,2024,11(09):1038-1041.
- [5] 杨郝亮,张萍,武利涛,等.检验科急诊组危急值的回顾性分析与评估[J].中国医药,2023,18(07):1044-1048.